Лабораторная работа № 2

по теме «Измерение размеров малых тел»

Прежде чем приступить к выполнению лабораторной работы я задаю на предыдущем уроке домашнее задание: «Повторить в учебнике § 7, 8 и ответить на вопросы после §».

§ 8 Молекулы
Все вещества состоят из отдельных частиц, между которыми есть промежутки, - это предположение было доказано наукой. Частицы были названы молекулами (в переводе с латинского «маленькая масса»).

Молекула вещества – это мельчайшая частица данного вещества.

Например, самая маленькая частица воды – молекула воды. Наименьшей частицей сахара является молекула сахара. Попытаемся представить себе, каковы размеры молекул.
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Лабораторная работа № 2

по теме «Измерение размеров малых тел»

Цель работы: Научиться выполнять измерения способом рядов.

Приборы и материалы:  Линейка, дробь (горох и пшено), иголка.

Ход работы:

1. Положили вплотную к линейке несколько 20 штук горошин в ряд. Измерили  длину ряда и вычислите диаметр одной uгорошины.
L гор=  130  мм
dгор =  6,5  мм
2. Таким же способом определили размер крупинки пшена. Для удобства укладывания и пересчитывания крупинок, воспользовались иголкой.

Lпшен =  44  мм
dпшен =     2,2 мм

Способ, которым мы определили размер тела, называют способом рядов.
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	№ опыта
	Число частиц в ряду
	Длина ряда L, мм
	Размер одной частицы d, мм

	1 (горох)
	20
	130
	6,5

	2 (пшено)
	20
	44
	2,2

	3 (молекула)
	20
	22
	на фотографии
	истинный размер

	
	
	
	3.1 * 10-7
	4,3  * 10-7


Вывод: Я научился выполнять измерения способом рядов. С помощью рядов определил размеры горошины, пшена, молекулы белка 
Домашнее задание:
1. Доделать лабораторную работу № 2. 
2. Повторить §§ 7, 8, стр. 21-25.
3. Ответить на вопросы после §§ на стр.23, 25.
Например, наименьшая частица воды – это молекул воды. Она состоит из трех атомов: двух атомов водорода и одного атома кислорода. Из курса химии вы узнаете, что любое вещество имеет свое обозначение, так. Воду обозначают H2O, где H – атом водорода, O – атом кислорода.


Молекулы принято изображать схематически, т.е. с помощью моделей молекул. Две молекулы воды показаны на рисунке 3. Если разделить две молекулы воды, то образуется два атома кислорода и четыре атома водорода. На рисунке 4 показано, что каждые два атома водорода могут соединится в молекулу водорода, а атомы кислорода – в молекулу кислорода.





Если бы можно было уложить в один ряд вплотную друг к другу 10 000 000 (или 107) молекул воды. То получилось бы ниточка длиной всего 2 мм. Малый размер молекул позволяет получить тонкие пленки различных веществ. Капля масла, например, может растекаться по воде слоем толщиной всего в 0,000002 м (или 2*10-6 м).


Даже небольшие тела состоят из огромного числа молекул. Так, например, в крупинке сахара содержится очень большое число молекул. Подсчитано, что в 1 см3 воздуха находится около 27*1018 молекул. Чтобы понять, насколько велико это число, представим следующее. Через маленькое отверстие пропускают по миллиону молекул в секунду, тогда указанное количество молекул пройдет через отверстие за 840 000 лет.


Из-за очень малых размеров молекулы не видимы невооруженным глазом или в обычные микроскопы. Но при помощи специального прибора – электронного микроскопа (рис. 1) – удается сфотографировать наиболее крупные из них. На рисунке 2 показано расположение молекул белка, являющегося важной частью питания организма человека и животных.


Ученые с помощью опытов доказали, что молекулы разных веществ отличаются друг от друга, а молекулы одного и того же вещества одинаковы. Например, воду, полученную из сока или молока, нельзя отличить от воды, полученной путем перегонки из морской воды. Молекулы воды одинаковые. Из таких молекул не может состоять никакое другое вещество.


Молекулы, в свою очередь, состоят из еще более мелких частиц – атомов (в переводе с греческого «неделимый»).





Способом рядов определили диаметр молекулы по фотографии (рисунок 5, увеличение 70 000).


L мол=  22  мм


dмол =  3.1 * 10-7   мм по фотографии


dмол = 4,3  * 10-7   мм истинный размер


Данные всех опытов и полученные результаты заносим в таблицу.











